浙教版第三册期末复习综合练习卷六

（      ）班  姓名：          学号（      ）得分：        .

一、基础知识（30分）
  1、下列加点字的注音全都正确的一项是………………………………（     ）

    A、屋椽（chuán）  媲（pì）美    蛰（zhé）伏  任弼（bì）时

    B、一幢（zhuàng） 海獭（lǎn）  洨（xiáo）河  琳琅（línláng）满目

    C、寒噤（jìn）    谆（zhūn）嘱  镂（lòu）空  不祥之兆（zào）

    D、笑靥（yè）     噬（shì）人   秕（bǐ）谷   沁（xīn）人心脾
  2、下列词语中有错别字的一项是………………………………………（     ）

    A、惟妙惟肖  就地取材  大名鼎鼎  平易近人

    B、刻不容缓  一成不变  琳琅满目  举不胜举

    C、囊空如洗  虎头虎脑  雨后春笋  九宵去外

    D、应接不暇  婉转动听  娇娜多姿  废寝忘食

  3、下列加点字的解释有错的一项是……………………………………（     ）

    A、精湛（精深）     休憩（休息）    竹苞（植物丛生茂盛的样子）松茂

    B、巧妙绝伦（同类） 须（等到）晴日 丘墟（有人住过而已经荒废的地方）

    C、蜡（白色）象     经济日窘（困迫） 不毛（长庄稼）之地  

    D、不祥之兆（预兆） 色（色彩）厉胆薄 分外（各外）妖娆

  4、下列加点词在语境中的意义解释有误的一项是……………………（     ）

    A、我便“咿咿呀呀”，照本宣科地读了起来（这里形容死板地照着作文簿子念）

    B、但要我记起他的美丽，说出他的佳处来，却又没有影象，没有言辞了（印象）

    C、我的父亲在当时是“维新派”（这里指赞同甲午战争后一批先进人物推行变法的主张）

    D、数风流人物，还看今朝（出色的人物）

  5、下列句子都是从教材中取来的病句，已经改正的一项是…………（     ）

    A、暴雨来临之前，我的窗外走着许多步行回家的匆匆的人。
    B、他终于说出了一句藏在心中多年的断断续续的话：“我想回家去看看。”
    C、在告别晚会上，她悄悄地送给我一本签着她自己的名字的笔记本。
    D、今天，我亲临其境地参加了学校的消防演习，又紧张，又刺激，太有意思了。

  6、下列短语属于同一类的一项是………………………………………（     ）

    A、响在耳边  平坦的路面  色彩斑谰  炎热的天气

    B、一条尾巴  出土文物    结构坚固  意志坚强

    C、外婆和我  新颖别致    战火纷飞  临时措施

    D、漂亮极了  贴在墙上    打扫三次  难受得很

  7、下列句子中标点符号使用有误的一项是……………………………（     ）

    A、它们在树上做窝、摘果实、喝露水，只有树被风刮得太厉害了，才到地上来。

    B、他经过反复研究，终于发现了“万有引力定律”。他就是一代科学巨人——牛顿。

    C、1917年赴杭州，入第一师范学校；一面为杭州晨光社之一员，从事新文学运动。

    D、“他多年出门，统忘却了。你该记得罢，”便向着我说：“这是斜对门的杨二嫂，……开豆腐店的。” 

  8、对下列句子所用的修辞方法归类正确的一项是……………………（     ）

    ①袋鼠在跳跃时，尾巴像“秤杆”一样，维持身体的平衡。

②几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山。

    ③那清水过滤一遍，变得更清，简直清得成了透明的蓝水晶了。

    ④画眉在树林边宛转地唱歌。

    ⑤亡了国当了奴隶的人们，只要牢牢记住他们的语言，就好像拿着一把打开监狱大门的钥匙。

    ⑥竹子气质刚劲，不畏霜雪。

    A、①③/②④/⑤⑥          B、①②/③④/⑤⑥

    C、①③⑤/④⑥/②          D、①⑤/②③/④⑥

  9、下列说法不正确的一项是……………………………………………（     ）

    A、《小镇》中“这是个深山小镇”一句反复出现四次，它的作用只是使前后文句能衔接过渡。

    B、《外婆和鞋》以鞋为线索，表达了作者对外婆的怀念。

    C、《诗经》是我国第一部诗歌总集。共305篇，分为“风”“雅”“颂”三大类。

    D、《隆冬话竹》采用的是“形态特征—实用价值—生态特征”这种由表及里的说明顺序。

  10、下列短语的结构与“从事新文学运动”的结构相同的一项是……（     ）

    A、闪出一幅神异的图画来    B、劳动人民的智慧和力量

C、耸立的南京长江大桥      D、冻得浑身打颤

   11、将下列句子组成一段意思连贯的话，排列次序恰当的一项是 …（     ）

    ①日光当头的时候，耀眼的沙粒，被炙烤得几乎冒出火星。

    ②在这种可怕的环境里，骆驼抖擞精神，与冷酷的大自然搏斗着。

    ③沙漠，历来有瀚海之称，其实，它的条件比海洋还要恶劣。

    ④它们世世代代安土不徙，从来不见异思迁。

    ⑤傍晚时候，气温却突然下降，整个沙漠就变成寒气森森的巨大冰窖。

    ⑥真是生就一身不向困难低头的傲骨，堪称艰苦奋斗的模范。

    A、③⑤①②④⑥  B、③①⑤②④⑥  C、③①⑤④②⑥  D、③⑤①④②⑥

  12、根据句意依次填写词语，最恰当的一项是…………………………（     ）

    ①小松鼠非常（    ），稍有响动，它便窜得无影无踪。

    ②野生大豆植株（    ），长达3-5米，茎秆细弱。

    ③全桥结构（    ），和四周景色配合得十分和谐。

    ④一出水面，飞鱼就立即张开胸鳍，迎着海面上的气流而（    ）。

    A、机灵  延伸  均匀  飞翔    B、机智  蔓延  平均  翱翔

    C、机警  蔓生  匀称  滑翔    D、机敏  生长  协调  盘旋

  13、下列加点词语运用不当的一项是……………………………………（     ）

    A、在我的印象里，父亲在家的时候，总是板着个脸，很少说话，让人望而生畏，我从心底里惧怕他。

    B、一路走去，这些衣服的品牌都大名鼎鼎，价格自然很高，它的消费对象显然不是我们这些穷学生。

    C、老人拉着小孙儿的手，站在马路边，自言自语道：红灯亮了，你怎么能横穿马路？

    D、她指着一地的塑料袋、可乐瓶，理直气壮地说：“保护环境是我们大家的事，我为什么不能管？”

  14、按课文填空

    ①《沁园春·雪》一诗的主旨是                                     。

    ②百川东到海，何时复西归。                      ，老大徒伤悲。

    ③初月出云，                      。

    ④“可使食无肉，                         。”

二、阅读下列语段，回答文后问题（50分）

    （一）忽然教堂的钟敲了十二下。祈祷的钟声也响了。窗外又传来了普鲁士兵的号声──他们已经收操了。韩麦尔先生站起来，脸色惨白，我觉得他从来没有这么高大。

    “我的朋友们啊，”他说，“我──我──”

    但是他哽住了，他说不下去了。

    他转身朝着黑板，拿起一支粉笔，使出全身的力量，写了几个大字：

    “法兰西万岁！”

    然后他呆在那儿，头靠着墙壁，只向我们做了一个手势：“散学了，──你们走吧。”（10分） 

  1、钟声和号声对小弗朗士来说意味着什么？………………（2分）（      ）

   A.祈祷活动开始了。                B.普鲁士兵已经收操 

   C.从此再也见不到老师和同学们了。  D.最后一堂法语课结束的时间到了。

  2、 选文主要通过对韩麦尔先生的        和        描写，体现了他强烈的爱国感情。（2分）

  3、“窗外又传来了普鲁士兵的号声──他们已经收操了”与课文开头的“普鲁士兵正在操练……比分词用法有趣多了”作比较，可以看出小弗郎士的心情有什么变化？（2分）

  4、文中三个破折号的作用依次是①     ②     ③     （2分）

    A.表解释、说明  B.表意思的递进  C.表意思的转折  D.表声音的延长

  5、“忽然，教堂的钟敲了十二下”一句中的“忽然”能否删去？为什么？（2分）

    (二)①当代科学技术的飞速发展,使各门学科的新知识以惊人的速度激增。作为知识信息的媒体和载体，以信息技术和即时通信技术为基础的国际互联网因特网，是学习和查询新知识信息的最迅捷的工具，通过关键词或主题词在因特网上检索、查询和引用新知识，能在极短的时间内获得大量的资料和最新的知识信息。这是信息时代学习方式革新电脑所拥有的优势。

    ②但光有计算机信息技术，并不一定就能自动产生第一流的创新成果，具有创造力的人脑是充分发挥电脑的信息优势以作出正确决策，并合理使用知识信息以取得最佳创造成果的关键。以“知识经济”一词为例，用关键词“知识经济”在因特网上查询相关资料，计算机能迅速为你提供近两千篇关于知识经济的文章。在堆积如山的“知识经济”文章中，要迅速、准确地把握“知识经济”一词的本质内涵，就不能也没有必要对这近两千篇文章都从头到尾仔细阅读，而必须善于运用自己的大脑对它们进行筛选和处理，精选出几十篇有权威性、有代表性尤其是有创造性的关键文章、重点文章予以深钻细研，在“精加工”中做到博中有约、约中有博、博约结合，方能在较短的时间内取得较大的收获。信息时代，知识创新是建立在高效率的学习基础之上的，有了最新、最快捷的知识信息，还必须拥有较高决策能力和卓越创造力的大脑，才能取得丰硕的创造成果。

③对信息时代的学习方式来说，人脑与电脑的关系，不是谁比谁更重要的关系，而应积极寻求人脑与电脑的最佳结合方式。人脑固然离不开电脑，但电脑越发达就越离不开高度发达的人脑。要及时了解和掌握世界各国的科研动态、信息和成果，就必须善于利用国际互联网络及时地获取最新知识信息。在信息时代的创造性学习中，要善于利用发达的信息技术这一人类先进生产力的文明成果，实现人脑与电脑的同步开发和优势互补，以人脑与电脑的最佳结合来缩短从学习到创新的过程，并提高知识创新的效率。（10分）  1、第①段说明了电脑的优势，其优势是：（用原文词句作答）（2分）

  2、第②段中的“博”和“约”分别指什么？（4分）

    “博”指的是                                                  .
    “约”指的是                                                  .
  3、第②段主要运用了                             说明方法，是为了具体说明                                                             。（2分）

  4、用一句话概括出全文的中心。（不超过15个字）（2分）

    （三）①1915年10月，一个虎头虎脑的男娃娃“投生”到这个清贫之家，这就是我。大伙儿见我胖乎乎的挺逗人喜欢，便起个小名叫“狮仔”。莫看名字威风凛凛，不知怎的，学话比一般孩子晚多了，直到三周岁口齿才清楚些。②上有哥哥，下有弟弟，我排行当中。

我们年纪很小，父亲便教我们认字。他的旧学功底很深，教的是四书五经。他的视力在年轻的时候就坏了，看东西很吃力，常拿出一叠叠学生作文，唤着我的小名：

    “狮仔，念念！”

    我便“咿咿呀呀”，照本宣科地读了起来。他一听就记住，听到妙处，往往露出欣慰的微笑，甚至出声叫好。

我真怕他检查我的作业。③一旦发现错别字，他就沉下脸来，低声但却是严厉地叫：“狮仔！”于是，我只好乖乖地伸出手，让他打手心。且不论这种教育方法得当与否，挨打的滋味总是不好受的，这倒使我从小养成了认认真真做事的习惯。童年吟诗、联对子、背古文……就是没想到将来要跟什么“物质”“分子”打交道。④我至今十分感谢父亲的严格要求，为我打下了良好的语文基础，使后来的学习和研究顺利多了。（10分）

  1、“四书五经”中的“四书”是指《大学》《        》《        》《孟子》四部。（2分）

  2、分别指出文中画横线的四个句子的表达方式。（2分）

    ①        ②        ③        ④        .
  3、这几段文字重点记述了什么内容？（2分）

  4、摘录文中感谢父亲严格要求的具体语句，并指出其作用。（2分）

  5、文中的“严厉”与“严格”能否互换？为什么？（2分）

        （四）童寄者，郴州荛牧儿也。行牧且荛，二豪贼劫持，反接，布囊其口，去逾四十里，之虚所卖之。寄伪儿啼，恐栗，为儿恒状。贼易之，对饮酒，醉。一人去为市；一人卧，植刃道上。童微伺其睡，以缚背刃力上下，得绝；因取刃杀之。

    逃未及远，市者还，得童，大骇，将杀童。遽曰：“为两郎僮，孰若为一郎僮耶？彼不我恩也；郎诚见完与恩，无所不可。”市者良久计曰：“与其杀是僮，孰若卖之？与其卖而分，孰若吾得专焉？幸而杀彼，甚善！”即藏其尸，持童抵主人所，愈束缚牢甚。夜半，童自转，以缚即炉火烧绝之，虽疮手勿惮；复取刃杀市者。因大号。一虚皆惊。童曰：“我区氏人也，不当为僮。贼二人得我，我幸皆杀之矣。愿以闻于官。”（10分）
  1、解释下列句子中加点的字（3分）

    ①布囊其口（        ）       ②之虚所卖之（        ）

    ③贼易之，对饮酒（        ） ④以缚背刃，力下上，得绝（          ）

    ⑤遽曰：“为两郎僮，孰若为一郎僮耶？”（            ）

  2、翻译下列句子（3分）

    ①与其杀是僮，熟若卖之？

    ②以缚即炉火烧绝之，虽疮手勿惮。

    ③彼不我恩也；郎诚见完与恩，无所不可。

  3、区寄杀了第二个盗贼后，“大号”的原因是什么？（2分）

  4、下列有通假字的一项是………………………………………（2分）（      ）

    A、与其杀是僮，熟若卖之    B、虽疮手勿惮

    C、一虚皆惊                D、恐栗，为儿恒状

        （五）西川有火井，事甚奇。其井居然冷水，绝无火气，但以长竹剖开去节，合缝漆布，一头插进入井底，其上曲接，以口紧对釜脐，注卤水釜中，只见火意烘烘，水即滚沸。启竹而试之，绝无半点焦意。未见火形，而用火神，此世间大奇事业！（《天工开物》）（10分）

  1、解释文中加点的词。（2分）

    奇（          ）  以（         ）  注（          ）  启（          ）

  2、补出句中省略的成分。（2分）

    ①合缝（           ）漆布        ②（            ）一头插入井底

  3、下列句中“但”与“无他，但手熟尔”的“但”含义相同的一项是（2分）………………………………………………………………………………（          ）

    A、但悲不见九州同        B、但有，只顾拿来

    C、但以长竹剖开去节      D、但闻屏障中抚尺一下

  4、文中所说火井，其实指                    。本文形象具体说明了                             。（2分）
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本练习制作者：浙江省杭州市萧山区虎山路初中郭木根
一、1、A   2、  C  3、  D  4、  D    5、  C  6、  D    7、  D   8、  C   9、  A    10、  A   11、  B  12、  C  13、C    14、

    ①俱往矣，数风流人物，还看今朝  

    ②少壮不努力

    ③长虹饮涧 

    ④不可使居无竹

二、（一）  1、  D   2、  语言    行动    

3、小弗郎士对普鲁士兵操练由原先的感到有趣到最后感到厌恶憎恨。  

  4、①  A  ②  D  ③  B  

  5、  不能。用“忽然”说明这最后一课大家都学得十分专心，在不知不觉中下课时间已经到了。  

    (二)  1、  作为检索、查询新知识信息的工具，能在极短的时间内获得大量的资料和最新的知识信息  

  2、  因特网上获取的关于“知识经济”的大量文章.

    “  经过筛选处理，精选出的关键文章，重点文章  .

  3、  举例子  人脑是充分发挥电脑的信息优势以作出正确决策，并合理使用知识信息以取得最佳创造成果的关键  

  4、要实现人脑和电脑的优势互补。  

    （三）1、中庸  论语 

  2、    ①  记叙  ②  说明  ③  描写  ④  议论  .
  3、幼年时在家读书的情况  

  4、我至今十分感谢父亲的严格要求，使我从小养成认真做事的习惯，打下了良好的语文基础，使后来的研究顺利多了。说明了学习语文的重要性。  

  5、  不能，意义和使用范围上都有差异。“严厉”表示严肃而厉害的意思，一般用于形容人的表情神态；“严格”表示在遵守制度或掌握标准时认真不放松的意思，一般用于形容人的行为。

    （四）  1、 ①  塞住  ②到    ③轻视   ④  背对着   ⑤  急速、急忙 

  2、①与其杀了这个孩子，还不如把他卖掉  

    ②将捆手的绳索靠近炉头上烧，直到烧断，尽管手被烧伤了，也毫不畏惧  

    ③他待我不好（所以我杀了他）；你如果不杀我，好好地待我，无论要我干什么都行  

  3、让大家明白案情，以便澄清是非 

  4、  C 

        （五）  1、   奇怪    用    倒入   开 

  2、    ①  以  ②  长竹  

  3、A 

  4、天然气井   天然气的原始采用
